



## 大部制改革·追访

# “末任铁道部部长”谢幕，“我没有遗憾” 现代快报：票价会变吗？ 盛光祖：今后按市场规律定价

Q 这一轮大部制改革，最受公众关注的，当数昔日的“铁老大”——铁道部。从此，这将成为一个历史名词。

昨天，全国人大代表、铁道部部长盛光祖自然也是众多媒体追访焦点中的焦点人物。上午人大全体会议的会前会后，都被记者们团团围住。“我没有遗憾。”面对记者“作为末任铁道部长，有遗憾吗”的询问，他如是回答。

现代快报记者提问：大部制改革之后，火车票票价会变吗？他表示，今后票价交给市场决定。

现代快报特派记者 郑春平 孙兰兰 鹿伟 张瑜



## 当不当铁道部长没关系

面对记者们的围追堵截，盛光祖态度淡定，也很“配合”。

上午的大会前，不少部长绕着走，躲开了媒体。他走到采访台前，主动接受采访。

“作为末任铁道部长，您有遗憾吗？”有记者抛出了这样直接的问题。

“没有遗憾，我当不当铁道部长没关系，关键是中国铁路要发展好。”多次有记者问他个人的“去向”，他总是回答一句话：服从国家事业的需要，服从组织安排。

谈到大部制改革方案，他说，第一，实行“大部制”管理后，首先对中国的各种运输方

式，包括铁路、公路、水运、民航在内，经过国家统一规划，能够形成一个整体，中国的综合交通运输能力会有很大提高。

第二，对于铁路本身而言，在这个综合交通运输体系当中，应该可以发挥自己“运距远、运量大、环保低排放”的优势。在未来的中国综合交通运输体系当中，铁路能得到更好的发展。

第三，铁路在政企分开以后，应该能研究市场经济的规律，更好地适应市场，更好地做好服务，同时能更好地取得发展空间。

“所以改革的好处是很大的。”他说。



盛光祖  
现代快报特派记者 鹿伟 摄



黄洁夫  
现代快报特派记者 张瑜 摄



周伯华  
现代快报特派记者 孙兰兰 摄



徐绍史  
图片来源：人民网



邬书林  
宋君毅 摄

## 改革不会影响铁路投资

没有了铁道部，会不会影响下一步的铁路投资？盛光祖明确答复：不会。

他强调，铁路投资不会缩减，铁路发展的“十二五”规划也不会调整。相关部门会按照规划，如期兑现，把铁路建设好。

谈及铁路的债务问题，盛光祖表示，应该由有关部门区别它的属性，比如说是公益性铁路还是经营性铁路，按照有关政策法规，认真地研究，会得到妥善的解决。铁路总公司成立后，还会

进一步深化改革。但他没有回应记者未来是否会整体上市的问题。对于未来是否会设计职工持股的问题，他也表示暂时还没有考虑。不过，盛光祖透露，未来铁路会分类建设。公益性的铁路，主张由政府和社会资本投入；经营性的，鼓励民营资本投入。

人员是否因机构改革进行调整？“铁路员工都非常好，他们支持改革。”盛光祖称，员工目前都在岗位上，不会裁员，也不存在安置问题。

## 火车票价交给市场决定

大部制改革之后，火车票的票价是否会有变化？

拥挤中，现代快报记者抓住机会，大声问盛光祖。他没有直接回答会涨还是会降，但回应

称，“现在铁路的平均票价是偏低的，今后要按照市场规律，企业化经营来定票价。”针对买票难的问题，他表示，“我们会努力让车票更好买一些。”

## 链接 盛光祖这两年

即将在下个月迎来64岁生日的盛光祖，是在2011年2月担任铁道部长的，当时铁道部原部长刘志军涉嫌严重违纪被免职，盛光祖从海关总署署长、党组书记任上回到铁道部，“受命于危难”。

盛光祖上任5个月后的2011年7月23日，温州动车事故发生。“7·23”动车事故是盛光祖任职生涯、乃至整个铁路发展史上面对的最严峻挑战之一。

同济大学教授、动车事故调查专家组成员孙章告诉记者，“7·23”事故后，铁道部对安全风险的重视达到了史无前例的高度。除了对高铁进行降速、增加安全冗余量外，还召回了投放在京沪高铁上的54

列动车组。“汽车召回，近些年大家慢慢熟悉了。火车召回，可能还是头一遭。铁道部下了很大的决心。”

对铁路中层干部而言，盛光祖任期内一个很重要的变化是对服务的关注。此前，铁路系统的著名口号叫“跨越式发展”。近两年来，“跨越”少了，“以服务为宗旨、待旅客如亲人”的理念多了。

总的来说，盛光祖任职两年多来的一个关键词是稳妥。”西南交通大学交通运输学院副院长帅斌说。他把高速甚至濒临失控的铁路，带回常态化轨道。同时，开启了迈向市场的步伐。这一切，为铁路系统的改革和平稳交接创造了条件。新华社新媒体专电

## 声音·部委领导

卫生部副部长黄洁夫：  
新机构将让老百姓更放心

昨天上午，十二届全国人大一次会议第三次会议结束后，全国政协委员、卫生部副部长黄洁夫离开前被记者们拉住，追问道大部制改革的相关情况。“大家都知道我是卫生部副部长，就讲下医疗卫生机构的改革。”黄洁夫随口感叹，“以后就没有卫生部啦，可能叫卫计委了吧。”

此次改革，卫生部有进有出，对医疗卫生的整个布局将是一个很大的挑战。“但我相信方案是非常合理的，有利于下一步食品药品的监管，也利于卫生功能的执行。”

黄洁夫说，根据机构改革的方案，食品药品管理职能此前分散在很多职能部门，而新组成的食品和

药品监管总局将对新药的研发、批准还有安全用药起到更好的作用。“从生产流通到老百姓使用，这个新的机构一定会为老百姓带来更多的放心。”

在谈及改革方案的实施问题时，黄洁夫表示：“任何事情，无论机构怎么变，最后还是要人来做，所以此次机构改革一定会带来人事调整，涉及一些人员的定编、定岗、定职务问题。”他认为，人与人之间、部门与部门之间的工作方式一定会有不同，在这个时候，大家都将以人民群众的利益为最高的出发点，都想着老百姓，那这个事情才能做好。如果变成大家都想自己的事，那就麻烦了。

国家工商总局局长周伯华：  
先“照”后“证”，降低创业门槛

虽然这一轮大部制改革，从名称上来看，工商部门似乎没变化，实际上，涉及方方面面：对流通环节的食品安全监管职责，划入新成立的国家食品药品监督管理总局；职能转变的内容就更多了，将改革工商登记手续，采取先办营业执照，宽进严管的做法。对此，日前，全国政协委员、国家工商行政管理总局局长周伯华在政协分组讨论会上，接受了记者采访。

所谓“宽进”，周伯华说，今后要进一步降低创业的门槛，营造方便全民创业、鼓励全民创业的社会环

境。以前注册企业要先“证”后“照”，今后将先“照”后“证”，一般无需进行强制审批的项目，可以先发放营业执照让其营业，让广大创业者能非常便捷地进入到市场。但在企业今后的经营过程中，要通过每年的年检、年审，对信誉状况、资金的流动情况，以及消费者对其评价情况，进行综合评价，分类监管。对诚实守信、守法经营的企业，让其放开手脚，参与竞争；对失信、欺诈坑害消费者的，进行警告和限期整改，如果拒不改正，就要列入黑名单。

国土资源部部长徐绍史：  
改革重点就是转变管理职能

根据这轮机构改革方案，国务院将重新组建国家海洋局，推进海上统一执法。具体则由国土资源部管理。

昨天上午，国土资源部部长徐绍史接受记者采访时说，这次机构改革方案，按照社会主义市场经济

的要求，改革的力度还是比较大的。

他表示，改革的重点就是转变管理职能。“作为国务院的部门，我们要在管理理念上、管理职能上、管理方式上，工作作风上，都需要有更大的转变。”

新闻出版总署副署长邬书林：  
新机构名字太长，需要修正

新组建的“国家新闻出版广播电影电视总局”，光名字就足足有14个字，昨天惹来网友的争议。全国政协委员、国家新闻出版总署副署长邬书林昨天表示，现有的名字太长，需要修正。要学习国际经验，

找一个科学的、相符的名字。同时，全国政协委员、国家广电总局副局长张丕民也认为，现在拟合并后的名字太长，建议修改，要科学、智慧、概括，并且有国际意识。